

菲教室短缺危機

恐延續五屆總統

本報訊：參議院基礎教育委員會主席巴姆·亞謹諾參議員週二警告，菲律賓教室短缺問題極其嚴重，若政府無法找到更有效率的校舍興建方式，此危機恐將持續超過未來五屆總統任期。

教育部目前估計全國短缺16.5萬間教室，但亞謹諾指出，若計入危樓教室及實施二部制、三部制輪班的超用教室，實際數字可能更高。

亞謹諾在參議院基礎教育委員會關於教室與教科書短缺的聽證會上表示：「若無法解決教室短缺問題，我們面對的不只是數年，而是數十年的困境——可能超過五屆總統任期都難以改善……除非我們立即採取行動並正視此問題。」

執行瓶頸與標準失調

根據第二屆國會教育委員會2014至2024年數據，政府每年教室興建目標均未達標，許多工程延宕至後續年度，導致累積短缺超過16.5萬間教室。教育部提交2026年國家支出

計畫的文件顯示，即便在2024年，該部僅完成605間新教室，不到當年預算目標1,628間的三分之一。

週二的聽證會揭露教室「專案周期」的多重障礙，包含預算撥放遲緩、法規過時及土地產權爭議。國家建築標準也經常未考量城市地形差異或建築用地不足，進一步延誤工程。「難以接受我們能在大岷區快速興建公寓，或網絡博彩熱潮時迅速蓋好賭場，卻始終解決不了教室短缺，」亞謹諾直言。

非公造部興建成本更低、速度更快

聽證會數據顯示，透過地方政府與私部門合作興建的教室，每間成本僅150萬至200萬披索且能在一年內完工。相較之下，由教育部與公造部興建的教室成本達250萬至380萬披索，根據國營智庫菲律賓發展研究院研究，平均需時三年才能完成單間教室。「若能以150萬至200萬披索成本興建，我們能將教室數量翻倍，」亞謹諾強調。

聽證會焦點在於現行國家預算規定，僅

允許公造部承建公立學校教室。

參議員們指出此限制拖累進度，並排除更快速、低成本的建造者（包含與私部門合作的地方政府）。

自2018年起，《總撥款法案》條款規定公造部為政府校舍計畫唯一執行單位，改變過去由教育部透過校舍基金監督工程的模式。

參議員黎牙沓回憶擔任參議院財政委員會主席時表示，此安排源於教育部2016或2017年主動請求，當時該部坦承缺乏工程專業人力。

「當時……他們要求將業務轉移，坦言『我們沒有足夠工程師執行』，」黎牙沓指出，如今可能應刪除該條款，因短缺問題此後持續惡化。

「八年後，我們該評估教育部與公造部誰的執行成效較佳，或同樣糟糕。」亞謹諾補充，在公造部接管前的2016-2017年，教室缺口曾縮減至2萬間，但之後再度擴大。

立法提案與現行措施

亞謹諾說明其提出的《加速教室興建計畫法案》（參議院第121號法案）旨在解除瓶頸，允許教育部、地方政府、非政府組織與私部門同步協力興建教室。他比照《共和國法案10931》（免學費法）模式，該法在預算周期外通過實施，因此無需等待下年度撥款。「本法案精神在於，若地方政府備妥土地、長期建造教室的非政府組織、政府與教育部能同步合作，我們就有機會彌平缺口。」即便未立法，教育部次長威爾弗雷多·卡布拉爾表示，該部已提案2026年預算條款，賦予政府更大彈性與地方政府及私部門合作興建教室。

亞謹諾宣布，參議院基礎教育委員會將與公造部、地方政府及公私部門組成技術工作小組，逐項比對建材與人力等教室建造成本。「當比較300萬與150萬披索成本時，我們容易妄下結論。但透過細部分析，才能確切找出差異，確保學生獲得最佳效益。」

眾院否認抹黑伊斯古地洛

本報訊：眾議院週三否認參議長伊斯古地洛（Francis "Chiz" Escudero）的指控。伊斯古地洛的指控稱眾議院議員涉嫌主導對其進行抹黑行動。

眾議院發言人亞曼地律師（Princess Abante）在接受採訪時表示：「或許『問題不在我方，而在你方』適用於當前的情況。我們並非問題所在。」

她強調：「眾議院無人參與此事。本院專注於履行法定職責，從不主動挑起與任何人的爭端。」

伊斯古地洛於週二提出該指控，因其2022年選舉金主被揭露為奪得5450億披索防洪工程總預算的20%的15家承包之一。

小馬科斯總統對此表示，20%防洪工程僅授予15家承包商的情況「令人不安」。

伊斯古地洛此前聲明：「鄭重聲明，本人與殊殊銀省內外任何政府工程的規劃、招標、決標、付款及驗收流程均無關聯。」

伊斯古地洛聲稱，針對他的「抹黑宣傳」背後主使者是支持彈劾副總統莎拉·杜特地的人士，尤其來自眾議院。

亞曼地要求伊斯古地洛具體指明其所指控的眾議員的身份。

她說：「或許他應該明確點名所指對象，畢竟眾議院成員人數眾多。」

她補充：「籠統地將與眾議院無關的指控牽連至本院議員並不妥當。」

參議院於8月6日以19票贊成、4票反對、1票棄權的結果，將針對杜特地的彈劾案封存。

亞曼地說：「眾議院從未就參議長的個人想法進行討論，因此不明白為何要指控發起彈劾的眾議員。」

她補充：「眾議員在此事上並無私人動機，推動彈劾僅為追求問責。」

參院審理預算案 將由公眾監督

本報訊：參議院週三全體會議通過一項共同決議案，旨在建立國家預算審議過程的透明度與問責機制。

在經過參議員質詢及提出修正案後，參議長伊斯古地洛（Francis "Chiz" Escudero）批准通過參議院第四號共同決議案。

全體24名參議員此前均已簽署該決議案，其要求將預算文件（包括所有適用附件）同步上傳至參眾兩院官方網站。

參議院財政委員會主席張僑偉（Sherwin Gatchalian）於週二在提案說明中強調，此決議案體現參議院對問責制與贏取公眾信任的承諾。

張僑偉表示：「我們對2026年預算的願景是打造有效、高效且精簡的預算，開啟透明度與問責制的黃金時代，開放預算審議過程，讓公眾理解預算內容、提升參與度，並使問責制度扎根於人民自身。」

他也表示，允許公眾查閱此類文件將有助於確保每個政府機構的項目都接受公眾監督。他補充：「建立透明和問責的文化以造福公眾並非什麼特別的事。這是我們作為人民公僕的職責。」

預算部8月13日向參議院和眾議院提交了總額6,793萬億披索的2026年國家支出計劃。與此同時，總統小馬科斯敦促將審議2026年國家預算案的國會議員們「迅速通過」該預算案。

男子涉性侵小二男生落網

本報訊：巴石市一名39歲男子因涉嫌性侵二年級男學生遭警方逮捕。

巴石警方表示，嫌犯先邀請受害學童至速食店用餐，隨後將其帶往住處。

警方報告指出，案發時受害者正從學校返家途中遭嫌犯盯上。

巴石警局長亨德里克斯·曼加爾丹上校表示：「雙方毫無關係，嫌犯純粹隨機鎖定目標後誘拐學童。」該嫌犯現依《反虐待兒童法》相關性侵犯罪名遭起訴。

嫌犯全盤否認指控，聲稱：「性侵指控純屬捏造，我只是想幫助孩童回家，絕對沒有趁機侵犯。醫療檢驗結果將證明我的清白。」

菲律賓基金會在武紀倫省發現一對未佩戴追蹤器的野生菲律賓鷹，這是近二十年來首次確認目擊該物種。基金會發布的照片顯示，這對猛禽正進行「比翼翱翔」——一種優美的求偶儀式，終生伴侶會並列滑翔。兩隻鷹均現身於武紀倫希高農部落協會祖傳領地境內。

眾院承諾透明審核明年預算案

本報訊：8月13日，眾議院正式收到由預算部提交的2026年國家支出計劃。

這項總額達6,793兆披索的預算案，旨在優先發展和投資於主動式交通、水利和農業基建設設、醫療保健、改善數字連接以及加強海洋保護活動。

由於2025年預算被輿論評為近年最具爭議性預算案並引發廣泛反對，國會眾兩院已承諾在批准與核定預算送交總統簽署前，將首度開放兩院會議委員會審議程序。

自2025年中期選舉結束後，眾議長羅麻禮斯（Martin Romualdez）已倡議公開兩院會議委員會的審議過程。該委員會是眾兩院進行預算修正案協商的最終階段。

過往此類協商皆以閉門方式進行，此次國會決意通過公開聽證會與會議過程，以促進預算審議的透明度與問責制。

眾議院預算審議程序改革

眾議長羅麻禮斯與撥款委員會主席宣星（Mikaela Suansing）共同提出四項預算審議制度改革。

首項改革為廢除「小組委員會」——這

是一個由四名成員組成的小組，傳統上負責在二讀或三讀後處理制度性修正案。

第二項改革要求全程直播預算審議過程，從委員會討論至兩院會議協調聽證會每一遺漏。

第三項改革將開放預算聽證會予公民社會組織和私營部門參與，以廣納各方意見，相關初期會議已於八月初舉行。

最後一項改革旨在強化監督機制，要求政府機構定期提交報告，並建立重大項目的即時追蹤系統。

羅麻禮斯表示：「未來數週，我們將以『這是否符合國民利益？』的單一準則審查國家支出計劃每項內容。若然，我們將全力支持；若非，我們將致力完善。」

具爭議性的2025年度預算案

2025年度預算案在最後階段遭削減總計1940億披索，其中多數是備受質疑的非規劃撥款及基建預算。

非規劃資金常被稱為「備用資金」，僅在財政收入出現盈餘時，方可用於特定優先計劃與項目。

中國兩艦黃岩島海域相撞 防長斥中國「公然撒謊」

本報訊：國防部長趙多洛週二駁斥中方關於「菲律賓應對兩艘中國船隻在西菲律賓海黃岩島附近相撞負責」的說法，稱其不願回應這種「公然謊言」。

他在巴市外交部大樓出席《菲日相互准入協定》生效換文儀式後接受採訪時向記者表示：「他們可以隨意發表聲明，但最終誰更可信？我已經厭倦反駁。我不想回應這種公然謊言，從而抬舉它。事實上真相眾所周知。」趙多洛此番言論是針對中國外交部發言人林劍的表態所作出的回應。林劍指責菲律賓應對8月11日中國海警船與海軍驅逐艦在黃岩島附近的碰撞負責。

兩艘中國船艦當時正在追逐菲海岸警衛隊的「蘇祿安」號，在實施危險操作時發生相互碰撞。該名中國官員稱：「菲方的行徑

嚴重侵犯中方主權和權益，嚴重危害海上和平穩定，性質十分惡劣。」但趙多洛強調，作為相對較小的國家，菲律賓不會輕率挑起衝突。他指出：「我們為何要挑起事端？正如小馬科斯總統昨日所言，哪個神志正常的較小國家會主動引發衝突？這是常識，除非他們缺乏常識。」

趙多洛表示不清楚此次事件是否造成中方人員傷亡。他指出：「我未收到相關報告，但若確實有人員傷亡，責任完全在他們。」當被問及其對中國的言論是否過於強硬時，趙多洛回應道：「如果他們連這些聲明都無法接受，那正好說明你是在與什麼樣的人打交道。如果真相令人不快，那是你們的問題，不是我們的。」

他指出，與中國存在「問題」的國家並

非只有菲律賓。他提到中國與日本、澳大利亞、新西蘭、加拿大和法國也存在衝突。

趙多洛補充，中國因自身誤判而指責菲律賓的做法，暴露出北京慣於將批評者標籤為「挑撥者」的習性。

他表示，這正是菲律賓要與日本等「志同道合」國家建立夥伴關係的原因，以共同應對中國帶來的挑戰，並強化威懾力。他將中國描述為「國際法修正主義和惡劣行徑的頂尖代表」。

當被問及是否會改變對中國的言論基調時，趙多洛明確表示：「我為什麼要改變基調？這既是作為菲律賓公民的權利，也是作為國防部長的職責。該改變言論基調的是他們（中國）。我沒有走調，走調的是他們。」